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Carl Danl attended Roosevelt school uniil
1916, During the war vears, hired m yrothe
farms were scarce, so he warked with the
threshing outfits both at home and !

Being & born mechanic, he
miotors and machinery
ttended Hemphilis Tr ddv Sehool
wiore e took a course in motar
""" vorred for a few vears at 8¢
: Ami Feed Mill in Weid
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thing he did: a iraiy
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yoTiodd m of bayv poni Dick und Dran,
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Cart worked for several vears as a <*r‘-'1m
buver for the Searle Grain Co. at Weldon and
Thaxied, Sask.

G Dec. 101923, he married Judith Christian
son, daughter of Mr. and Mrs. Hans Christian
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son. Judith Christianson had also attended
> school, She worked as a colerk in
as well as at Fuar

Hoek's store in Kinisrtino,
nan’y store in Weldon.

Later, thev purchased N.E, 28-48.22-W72

stavred farming. Thev have one daug
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HISTORY OF ERNEST DAHL AND FAMILY —
by i[;m‘(llw i)dhi

Eornest was marvied 1o an(i‘\ Hansan on Qo
4, 1-*%1. (31 this wo children
: \: i3 ‘_;’accgumzw June M;"zu 1933 and e
(‘“ffsnd June 1%, 1936, The children were bory
the Weldon district on a farm we rented

thur Steen. In 1937 we bought a quarter of i
Glen Mary disirier which was our perma-
nent home until September 1970 when we sold our

v, stock and equipment to varlous people.
fandd was sold 1o Bill Dubois and we bought
his house and lots In Weldon where we now reside
and supposedly retired!

Avis Dahl was married to Geoge E‘mi and
ivoungest son of Josie and Jacob Follandi. They
1ave three children, June Marie, inow m;-nm-wi
o Rav Hawrish, and thev have one daughter,
Yhonda Gaily, Gary Dennis and Brenda Lee.

Dennis marvied Norma Goudal ol
Shellborook. daughter of Ernle and Eleanor
(;z'yuifa!, Of this union three children were horn,

i.oslie Cralg, Beverlev Arlene and Hradlev
",;4‘ I}t‘\

L.ike many ather peopie, the “"Dirty Thirties”
was terribie for us. rnest worked at tee sawing
and hauling, aiso cord-wood hauling — anvthing

I
t
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Ernest and Hiortis Dahl, 1944,

to make an ‘honest dollar. In January, 1942
#rnest enlisted in the armed forces and was sent
to Ottawa where he remained until September,
1942, He was glven an honorable discharge from
the army and sent home for health reasons.

We lived in Regina for nearly four vears
where Irnest was employed in various jobs;
some time with Simpsons-Sears; The Indusiries
who make oerlikken guns for the government;
Pailm Dairies and the C.P.R. Express, driving a
fruck and often delivering money to the bank and
having guards along.

In 1946 we returned to the farm and besides
raising stock and farming, he carpentered for
the Kinistino Unit building schools in various
places. Needless to say mama came in for more
than her share of the work where one was a cross
between a draught horse and a mountain goat.
November 20th, 1950, we lost our home by fire
and nearly everything we had and no insurance
either. Previously Ernest had bought a small log
hut from Section 29 people to use for his farrow-
ing sows. We were farced to live in that until 1952
when we built a heuse. In February 1933, Ernest
was hired by Sask. Wheat Pool for construction
of elevafors all over Saskatchewan until 1962 in
October when he was forced to quit due to a bad
arm injury. Then we bought the farm of Lorenz

Serby and leased elghiv acres af Horse Shoe
Bend from the government for hay making.

Gradually economic conditiens improved for
all with better wages, catile and plg prices and
the wonderful cream cheques that paid for most
things. The subsidy on cream was wonderful un-
tii Mr. Trudeau started having a family and
scemingly needed my money as I never got any
maore from the government.

Now people sayv, “How do you enjoy retire-
ment?’" Well so far I haven't seen any sign of it
but am thankful for our health and ability to take
care of our home and sometimes be useful to
others.

HISTORY OF MR. AND MRS, MATHIAS 3.
DAHE AND FAMILY — written by their
daughter Judith

Mathias J. Dahl was born at Gudbrandsdalen,
Norway, on May 2, 1861, His mother, Randine
Jorgenson, born January 9, 1828, married
Johannes Christopherson Dahl. Dad had two
braothers; Christian, born March 1, 1853, and died
April 6, 1879, and a vounger brother, Nikoli, five
sisters; namely Maria, Annie, Clara, Julia, ang
Constance.

At the age of two years, he came with his
parents, brothers and sisters to America by saifl-
ing ship. Due 1o poor weather conditions, it fook
them two months to cross the Atlantic Ocean, in-
stead of the usual one month. Needless fo say,
the food rationing was very skimpy at the last.

They settled on a farm in Minnesota, near
Thief River Falls, where he grew up and
attended an English school.

In 1882, he married a girl named Annette, |
don't know her surmame. Their son, Rudolph,
was born on October 30, 1883, and Jennie was
born October 30, 18853, Shortly after this, his wife
died, and he was left alone to care for two small
children, besides farming and milking cows etc.

Karen Boe was born March 17, 1868, in the
same part of Norway as Mathias. She was seven-
teen vears old when she left her mother and
three brothers, Andreas, Johannes and Ivar, and
came with her older sister, Anne, and four
brothers, Christian, Ole, Carl and John in 1885, fo
America and seitled near Thief River Falls,
Minnesota, too. Mathias and Karen met, and on
July 8, 1888, they were married. (Incidentally,
shortly after this, Dad's sister Clara, married
Mama’s Dbrother, Christian Boe. They im-
migrated to Canada in 18%, and settled in what is
now known as Glen Mary or Viking district. (1
helieve Ole Boe came at the same time.)

seven children were born to Mathias and
Karen Dahl in Minnesota. Qliver — June 7, 1889,
Rosalia — December 22, 1891, Daura -~ April 25,
1893, Isabella — June 2%, 1896, Mathilde —
February 4, 18938, Agnes — May, 1800 and died
about three months later, and Carl — Qctober 31,
1901,

Through correspondnee with Christian Boe,
the Dahl's and many other neighbors from Thief
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Mathias and Annette Dahl; Bahy Rudolph, 1885.
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Dahl Children, 1902: Laura, Isabella, Rosalia, Mathilda, Baby
Carl.

Liver Falls, Minnesota, got interested ip

Canada. Thev wanted to come and see for
themselves what i1 was like in this land, where
they could get a quarter section of land for 310,04,
Se in the summer of 1801, my Dad, Mathias J.
Dazhi, Mr. Evin Pederson, and Mr. Hans Langly
decided to come. The train only came as far as
Prince Albert then. When they arrived here, Dad
was told that a Mr. Deschambeauit had filed on
S.E. 1 2-48.22, of 2nd. He had built a log house on
it; had eleared and broke a few acres, but then
he died, His widow decided to let the homestead
go and it was now up for sale. The law stated that
whoever took it now, had to live there within a
few weeks and make more improvements,
breaking up to fifteen acres. Dad realiy wanted
this land but it wasn't convenient for him to stay
right then, as he still had his farm and family in
Minnesota, He senf word to his son, Rudolph,
who was an engineer on a Steam threshing outfit
in North Dakota, asking him if he would come
and live on this homestead and make some im-
provements until Dad could come back in the
spring. Rudolph and Papa’s brother, Nikoii, who
was alsoc working on the same outfit, came here
September 1901, and Dad went back to his fami-
Iv. Carl was born then, October 31, 18901,

in Anril 1902, having sold their farm in
Minnesota, Dad loaded a big railread car with
four horses, seven head of cattle, enough hay and
feed for the trip, a water barrel, which they could
fill whenever the train stopped at the sidings for
water. In the same car thev also loaded
machinery, furniture, other household things, in-
cluding an organ.

Mr. Gustav Olson with some of his sons, and
Mr. Fvin Pederson also had carloads, with this
same train. In about one week, they were in
Prince Alhert, North West Territories, They un-
loaded all their belongings onto their wagons,
and started out to their new homes. When they
arrived at Bindin Ferry (now Birch Hills Ferry),
the river was too high to cress. Se they camped
there about a week until the water went down,
and it was safe. At this time, I believe, Dad also
fited on homestead, N.W.1, 224749 W, of 2nd
meridian,

RBefore Dad left Thief River Fails, he made
arrangements with Oscar Olson, a grown son of
Mr. and Mrs. Gustav Olson, to assist Mama with
the children and luggage on their trip to Prince
Albert later. They arrived in July, 1902, They
stayed at an immigration house there until Dad
came for them.

As Mr. Thomas Swanson Sr. had rented this
land from Mrs. Deschambeault for one vear, he
and his family were living in the house. Dad,
Mama and children lived in Louis Ballentynes
house, which was clese by, The Ballentyne's
were living on the reserve at that time.

Mr. Swanson had seeded ten acres of bharley
there in June, and had a very heavy crop of
green feed to cut late in July. They had five



M. J. Dahl Family, 1909.

norses on the binder and two men to get the job
done.

Mr. Swanson soon had the house finished on
his homestead, and they moved into it. Then Dad
and Mama and children moved into their own log
house, which was very comfortable.

Bad took out logs and had them sawed into
lumber at a mill at Glen Mary, operated by
cither a Mr. Illis, or Joe and Philip Thompson,
In 1903, he had a big comfortable new home for
his family. This year Dad had seeded twelve
acres. Esther was horn August 16, 1903; the first
of their habies born in Canada.

Anyvone passing by and needing food or lodg-
ing overnight were always welcome in our home.
Mama was a good cook, hard worker and
generous, 30 there was always sufficient for all
who came. It was also a Sunday gathering place
for all friends and neighbors, especiallv the
Olsons.

More new settlers were coming all the time,
so in January of 1903, Iver Neshem Sr. wrote to
tne Department of Education of N.W.T. to tell of
the need for a school in this area. In April 1905, a
meeting was held at the M. J. Dahl home. The
first school board was elected; namely Iver
Neshem, M. J. Dahl and Knute Svenkeson, A
school was built that year and opened Qct. 1, with
Mr. J. A. Macintosh as teacher. Oliver, Rosalia,
Laura, Isabella, and Mathilde were among the
first pupils to attend Roosevelt school No. 1286.
All the Dahi children attended this school, walk-
ing across country. It was about one mile from
home. Always on cold or rainy davs, Dad would
take us. He had some heautiful, fast horses. I,
Judith, was born August 24, 1905. Pastor and
Mrs. Njaa and family were frequent visitors at

our home, so it was only natural that they would
come when there was a new bhaby. They said I
had such long thick, dark hair: so when Mrs.
Nijaa came, she tied a pretty ribbon in it when
was oniy three days old. Oh! to have that dark
nair now!

Ernest was born July 9, 1908, and on August
Tth, the same vear, he was an uncle when Vera
was born to brother Rudelph and Careline Dahl,

There were no churches or Sundayv Schools
here in those days, so the children received their
religious instructions in the homes. Occasional-
lv, some minister or missionary would come and
hold services In the homes. Pastor S. H. Njaa, a
Norwegian Lutfheran minister from United
States came in 1903, The majority of the settlers
were Scandinavians and from Minnesofa or
North Dakota. He held services quite regularly
and frequently spent the night at our home. My
uncle, Chistian Boe, was among those who
organized a Norwegian Lutheran Congregation,
with Pastor Njaa as pastor. The Norden
Norweglan Lutheran Church was built about 1907
and served a large area. This church was built on
the S.E. corner of S.E.1; 4-48-49 W of 2nd. This
was about four miles straight east of our home.
There were services only once a month as the
pastor served such a large territory. T don't think
we ever missed a serviee. Of course the women
always worked for the church, too. They
organized ““The Norrona Ladies Aid” which was
very active. Mama was one of the members.
They met once a month in the homes. After
devotions and business, there was knitting, sew-
ing and quilting for the sale they held at their an-
nual picnic; and of course, all the visiting,
catching up on local news (no telephone in those




days? and coffee and lunch. The offering was
taken when each lady put in her ten cenis.

Pastor H. D. Gronlid was the next pastor,
coming in about 1908, He was a fine voung Chris-
tian man and we children really adored him. He
lived at Bagley and served several con-
gregations. He drove a beautiful team of horses
hitched to his shiny buggy. In winter, if was g
nice cutter, and the bells on the horses sounded
like music and could be heard for miles. We
always looked forward to the times he would
spend a night or two at our heme. He was very
musical: played our organ and sang, teaching us
many beautiful songs. Mama was a good singer,
tos, and I know she appreciated it.

The voung people also formed a choir, mostly
directed by Margaret Neshem, who was the only
one who could play by nofes. She plaved the
organ at church, too. Choir practises were
always held in the homes where there was an
organ. Nearly all the voung people came,
whether they could sing or not, as it was a nice
social gathering for them. Of course the usual
lunch was served.

Other pastors that served Norden Church
were M. N. Knutson — 1914-15; ¢. M. Knardahi
1917-21, T. Thempson 1915-16; Pastor Sorhue,
Fvangelists Mr, Hanson and Mr. Storebo, Pastor
J. P. Tanberg 1921-1941, J. A, Korshaven 1941-45,
Joel Dobbe, 1945-46, M. G. Odland 1947-51, John
J. L.okken 1951-1955, L. EE. McFarlane 195557, (.
Stalwick 1958-62, A. Nelson 1962-68,

1917 was a very hot, dry summer. This Satur.
day afternoon in late July was no exception. Dad
was working on the homestead, about five miles
away. He would be home that evening. Carl and
Joe Hanson had gone to the river to fish and were
spending the night there, coming back on Sun-
day. Mama hadn’t been feeling well that day and
had been resting on the sofa. Fsther and I had
done most of the work, gefting things ready for
Sunday. ! had gone upstairs and was in our
hedroom. I heard Mama call me to come down
quick because the house was on fire. When 1
came to the stairway, which came up from the
kitchen, it was very smoky and I was scared, but
ran down. The fire had started in the entry near
the kitchen and spread rapidly through the whole
house, fanned by a warm wind. The rain barrel
was empty as there hadn’t been any rain. The
well was far from the house, so there was no way
to stop the fire. There was only Mama, Esther,
Ernest and I at home. Ole Hadland lived only %
mile away. He saw the fire and hurried over to
help. He managed to get the sewing machine,
one chair, dresser and wash stand out of the
dewnstairs bedroom. Then by breaking the win-
dow next to the bed, he pulled out the bedding.
Then the walls all caved in. That was when little
Ernest saw the big pot on the kitchen stove, boil-
ing furiously. Mama was cooking chickens for
Sunday dinner. “Oh! Mama,” Ernest eried ““the
chickens are airight,”” just then the floor caved in
and the siove and chickens too.

[t was a terrible time for us 10 see everything
we had burned up. But maybe the shock was
worse even for Dad and Carl when they came
home. Thanks to the good neighbors who helped
us out with the necessities until we could get
organized. Dad pulled up two & x 12 grain bins,
one for washing, cooking and eating in; the other
one for sleeping in. It wasn™t long until Dad had a
14’ x 16" house built, with an upstairs, for us {o
move into, and we were really comfortable
there. As always, Mama could somehow make
room for anyone who asked to stav overnight.
Mama had always milked several cows and the
cream chegues were never more welcome than
they were then,

Due to a shortage of water for the stock here,
they decided it wouid be best to build a larger
home on the homestead, where there was a
hetter supply. This they did, and we moved into it
in 1919, I believe. Dad had also purchased the N
Y oof SW 1} 22.47-22, which was along the south
side of the homestead.

In 1939, Dad and Mama had an auction sale.
They had a two room house built in Isabella and
John Leland’s yvard, They were not so well then,
and needed someone nearby to help them.

In the morning of December 23, 1943, Dad
passed away suddenly. He was 82 vears, 74
months old. Mama was qulite poorly by now. She
went to live with Laura and Martin Hyggen, until
she passed away on November 16, 1947, at the
age of 79 vears and ¥ months.

Marriages — Mathias and Annefte Dahl,
1882; Mathias and Karen Boe-Dahl, July 8, 1888.
Deaths — Annetie, 1886; Mathias, Dec. 23, 1943:
Karen, Nov. 16, 1947,

Marriages — Rudolph and Caroline Plant-
Dahl, 1907; Rudelph and Annie Sorenson-Dahl,
1924, Deaths — Caroline, Feb. 1922 Annie, 1931;
Rudolph, Dec. 26, 1968,

Marriages — Oliver and Thilda Fjeld-Dahi,
Jan. 23, 1911, Deaths — Thilda, June 2, 1971,

Marriages - Martin and Laura Dahl-
Hyggen, April 9, 1911. Deaths — Martin, May 10,
1952; Laura, Dec. 24, 1975,

Marriages — Ole and Rosalia Dahl-Hadland,
Dec. 7, 1913. Deaths — Rosalia, April 19, 1975.

Marriages -~ John and Isabella Dahl-Leland,
Sept. 1916. Deaths — Isabella, July 15, 1973.

Marrfages — Perey and Mathilde Daht-
Johnson, Sept. 1935,

Marriages — Carl and Judith Christianson-
Daht, Dec. 1, 1923

Marriages - (George and Esther Dahl-Ruf,
July 20, 1936,

Marriages - Sam and Judith Dahl-
Granrude, Nov, 23, 1930. Deaths — Sam, May
11, 1971,

Marriages — FErnest and Hjoerdis Hanson-
Dahl, Oct. 9, 1931,

NIKOLI DAHL — by Judith Granrude
Nikeli Dahl, Mathias Dahl’s brother, filed a
homestead 8,114 4-47-22 W. of 2nd. 1 don’t recall
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nis wife's name., They had two daughters,
Fvelyn, born in 1902, and Gladys, born in 1904,
Theyv left many vears ago, to Hve in Vancouver,
.. Mr. Tvar Nyland, now deceased, bought the
farm, and it is owned by his grandson, Terry
Paterson.

As far as I know, all the Nikell Dah! family
are deceased.

OLIVER AND THILDA DAHL - by Mervin
Dahl

In spring of 1803, the Mathias Dahi family
arrived at Weldon from New Faolden, Minnesota,

Ole and Christian Boe, Mrs. Mathias Dahly’
brothers, had arrived in the 1890's with the inten-
tion of ranching, but the excessive rainfall
resulted in no hay so the cattle had o be sold in
late summer. The ferry operator had bulit cor-
rals on the ferry to fransport the cattle at so
much & head, but when the first load started
crossing the river, the rest of a very large herd
swam the river, resulting in considerable finan-
cial loss to the ferrv operator,

Ole and Christian Boe had to go to work for
the lumber mills after the cattle were sold.

(Ole and Christian Boe who were instrumental
in bringing immigrants from United States to
Canada, and especially their relatives, have
received a mention in the History of the
Norweglan People in Canada.

Oliver, the second oldest son’s recoliection of
thelr new home was swarms of mosquitoes and
black flies. The first summer was spent in a
small log building approximately 14 x 20 feer.
This was home for Oliver, his parents, his
brother Carl and four sisters. Oliver was thirteen
vears old at the time of his arrival in Canada.

The closest railway was Prince Albert, and
all groceries and necessities had to be purchased
there. A {rip to town took three days with oxen or
horses so seiting up a homestead meant a great
many days of travel. Oliver's father
homesteaded one-guarter and bought another

Otiver and Thilda (Fjeld) Dahl: Mervin, Orva and Roy.

that had ten acres cultivated, for five hundred
dollars,

in 1907 when Ollver was eighteen vears old, he
homesteaded his own quarter section. The first
summer ke broke twenly acres with fwo oxen.
The living accommodation was a 16 x 16, storey
and a half log house.

in 1911, Oliver married Thilda Field who had
arrived at Bireh Hills in 1904 from Middle River,
Minnesota.

There was no official record of her having
arrived in Canada, since Grandpa Field had hid
her, and her sister Jennie under a pile of lumber
in the immigrant car. Grandpa Field could not
milk the cows on the wayv to Canada, and since
only one person was allowed to travel with the
lvesioek, Thilda and Jennie had to be hidden
whenever the irain stopped.

In 1838 Oliver purchased a new Ford Model T
Car. Although he loved fast horses, Oliver
accepted the change 1o the horseless carriage
without resistance, but with an eve to progress.

Oliver and Thilda Dahl had two sons, Rov and
Mervin and a daughter, Orva. With the arrival of
a family, Oliver accepted the responsibility of
being a Trustee of the Queen Maud School
District.

Later he served a six-vear term as Counciilor
of the Rural Municipality of Kinistino.

The Dahl family had the misfortune to lose
their daughter, and sister Orva in 1863; Hoy in
1974, and mother, Thilda Dah! in 1971,

Mervin Dahl Family: Christie, Keith, Mervin and Mildred.




At the time of this writing, on Christmas Eve,
1977, Oliver is in good health at age 38, and is a
puest at the Jubilee Lodge in Kinistine,

Son, Mervin, who still owns the original Dahl
homestead, moved 1o Prince Albert in 1962 to
hecome Manager of the Prince Albert Comumuni-
ty Clinic: an organization which may receive a
mention when the history of prepaid Medical
Care in Saskatchewan, and Canada is written.

He followed in his father’s footsteps, and
served a four-vear ferm as Councillor of the
Rural Municipality of Kinistino.

Mervin and his wife, Mildred, have a son,
Keith, and a daughter, Christie, Keith, who
received his B.Ed. from the University of
Saskatchewan in 1975, is at present studying in
Saskateon, raking Resource Technology. He was
married fo Janet Hildebrand October 7, 1977,

Christie is a nurse at the University Hospital,
Saskatoon, and was married to Ron Swenson on
June 18, 1977.

ROY DAHIL — by Mrs, Julia M. Dahl

Roy Dahl was the oldes! son born of parents
Thilda and Oliver Dahl of Weldon, Sask. His
father, an early pioneer, was born at Holt,
Minnesota, in 1884, He came to Canada with his
parents, Mr. and Mrs. Mathias Dahl, around the
vear 1903, His mether, Thilda Fjeld, born aft
L.angdon, North Dakota, came with her parents
Mr., and Mrs. Andrew Fjeld: another ploneer
family, arriving in Canada in 1905, His parents
were married in 1811, Thev settled on a farm
elght miles north of Weldon where they spent
most of thelr life.

Roy, the oldest son, was born May 10, 1911, on
the home farm. He took his schooling at Queen
Maud. After finishing school, he farmed with his
Dad and did various jobs around. He sawed wood
and crushed feed for farmers in the community.
He also worked a couple of winters sawing logs in
the bush. He spent part of two vears at
Yellowknife, North West Territories, working at
consfruction and masonary work.

In the vear 1938, he got married to Julia
Anderson, daughter of another pioneer family;
Ida and Juluis Anderson of Kinistino, Sask. Her
IDad came to Canada from North Dakota in 1893,
Her mother, 1da, came from Nerway in 1911,

Shortly after they were married, Roy was
employed by the Saskatchewan penitentiary in
Prince Albert from 1939 to 1945, He returned and
spent his remaining vears farming. He was ac-
tive in the community. About twenty vears after
refurning ic farming, he spent many winters
sawing ice on the Saskatchewan river close fo
the Weldon Ferry for the farmers around, At that
time there was no power in the couniry so the
farmers packed ice for cooling and water. It was
a4 greatl service to the people in the community.

1oy and Julia saw the change of farm-power
from horses to tractors; small ones at first to the
huge four-wheel-drive type of the present day;
alse the change of threshing machines to com-

79

Roy and Julia Dani 1938

bines, Royv, as a voung man, used (o work on
threshing outfits in the fall. Julia as a veryv voung
girl still going to school, helped out at her
aelghbours during the harvest season even
before the thirties. She spent fwo winters work-
ing for Mr. and Mrs. N. Pollock of Kinistinoe and
twa vears 1936-37 at the Fred Porters {Senior
farm in the Crescent Hill area. In 1959, Hov bulit
a new modern home on the farm.

Roy and Julia have three sons. The oldest son,
Ilaine, resides in Prince Albert, Sask. where he
has been a teacher and principal for many vears.
He is also very active in farming. Blaine has also
plaved with an orchesira for many vears, “The
Melody Makers™. The second son, Earl, resides
at Sudbury, Ontario, where he has been manager
of an A, W. Drive-in for many vears. He was on
the Police Force in Prince Albert, Sask. for a
number of vears. Earl also played with fhe
Melody Makers before leaving Saskatchewan.
Kenny, the voungest son, resides at Edmonton,
Alberta, where he works at dry-walling, He
worked for a yvear at Lanigan Potash in
Saskatchewan and at other construction jobs
hefore he moved to Edmonton., They are all
married. Rov and Julia have eight
grandchildren.

In 1969 Hov suffered a severe heart attack
from which he did not totally recover. He passed
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Biaine, Earl, Kenny Dahi, 1948,

Four Generafions, 1940, Mathias, Oliver, Roy, Blaine Dahl

away May 24, 1974, at the age of 63. He was
predeceased by one sister {Mrs. Orva Anderson
in 1963 and his mother, Thilda, in 1971. Left to
mourn his loss are his loving wife Julia, sons
Blaine, Earl, Kenny and their families; his
father, Qliver Dahl of the Kinistino Lodge and
Mervin Dahl of Prince Albert, Sask.

After returning to farming, Roy and Julia
spent 31 vears on their home farm in the North
Weldon area where his wife Julia still resides.

RUDOLPH ANTON DAHL HISTORY — by ¥Yera
{Dahl) Miller.

Rudoiph Anton Dahl was born in Thief River
Falls, Minnesota, on Oct. 30 1883. He was con-
firmed in the Lutheran church there. He passed
away in the Nursing Home at Wakaw, Sask., on
Dec. 26, 1967.

Refore he came to Canada, he had all his
education in Minnesota. He took a course in
steam engineering and received his papers. He
and his unele, Nikoll Dahl, worked on steam
threshing outfits in North Dakota.

His father came to Canada in the summer of
1901, and filed on a homestead north of Weldon,
but could not stay. He sent word for my father,

Rudalph, to come in the fall of 1901 and stay on
the homestead until the spring of 1902, then hef
returned with horses and machinery ang
nousehold goods.

When my father arrived in Prince Alhert, heg
walked all the way to Hans or Ole Christianson’s
and staved there until he got settled for the
winfer on his father’'s homestead, east of Liberty
Hall on N.E. 3247-22-W2.

He worked on his homestead and did variousk
jobs besides. He operated steam threshing out-
fits in the Kinistine area. He worked for a Mr.
Patterson and a Mr. Plant. He also werked on the
railroad being built towards Kinistino, using his
own team of horses,

He met my mother while working for W. J,
Plant. She was the voungest daughter of W. J.
Plant {my grandfather). W, J, Plant was one of
the earliest setilers in the Kinistino area. He
raised cattle and farmed. Grandpa and Grand-
ma Plant came from FEastern Canada. My

Rudsloh and Caroling Dahl, 1907




Rudolph Daht Children: 1921, Gordon, Ing, Vera, Fern, Leslie,
Beulah.

mother, Caroline Olive Plant, was born in
Kinistino in 1887 and lived all her life in that
area. She passed away in Feb, 1922,

There was nof much to Kinistino until the
railroad came through. I believe the post office
and a small school which my mother attended
were south of the present town site. She sat with
Mabel Dunlop at school. The late Dr. Shadd was
one of their teachers.

My mother and father were married in 1907,
hy Rev. 8. H. Niaa. I was also baptised by nim. |
was born in 1908 on the homestead. My father
sold his homesiead to Hans Christianson and
moved into Kinistine for a short ilme before
moving to a farm about 4 miles north of
Kinistino. My parents had a family of seven;
Vera, Ina, Gordon, Marshall {deceased}, Fern
and the twins, Leslie and Beulah.

I went to school at Roesevelt for the first vear.
i stayed with Grandpa and Grandma Dahl. The
next vear, Ina and I went to school at Norden.
The following vear Gordon came, too. My father
sold this farm as it was a long walk for us. He
bought land in the Viking district, N.E. 23-47-21-
W2, The school was on our land and we could
walk home for dinner.

My mother was not very well the last few
vears, When the fwins were born they were {00
much work for her, so Grandma and Grandpa
Dahl and my aunts tocok care of them from the
age of 6 months until school age. I was only 10
years old, and the twins, the youngest, were only
four years old, when my mother passed away. It
was a very sad time for us. We children went to
Sunday school at Viking school ané were con-
firmed in the Norden Lutheran Church by Rev.
Tanberg of Weldon.

We all loved music and dancing. Our father
played the violin at dances and house parties.
Mrs. Dunlop told me that one time at their place,
dmy father jigged so hard that the stove pipes fel}

oW

My father married again to Mrs. Annie Ham-

mond {(nee Sorenson) in 1924, She had a
daughter, Bertha, who grew up as a sister to us.
Our new mother was a great help tous, Itlifted a
greal burden from my shoulders. I baked bread
and washed clothes in between school when I was
very yvoung before Mother died. Our new mother
passed away in 1931, My father retired in 1852
and lived in Kinistino until 1867, My parents are
buried in the Norden Lutheran Cemeterv. My
parents had 32 grandchildren, 27 great
grandchildren and 1 great-great grandehiid.

I am the eldest of fthe family. We are all
married.

Mrs. James Miller (Vera). We have one son,
Lorne James. He is married and has 1 children
and 1 granddaughter.

Mr. and Mrs. Alvin Garby {Ina). Her husband
is deceased. They had 6 children and 5
grandchildren.

Mr. and Mrs. Gordon Dahl have 6 children.

Mr. and Mrs. Kenneth McInnes (Fern) have 6
children and 8 grandchildren.

Mr. and Mrs. Harry Bell (Beulah) have ©
children and 8 grandchildren.

Mr. and Mrs. Leslie Dahl have 4 chiidren.

Step-sister., Mr. and Mrs. Irving Perry
{Bertha) hushand deceased. They had 3 children
and 4 grandchildren,

ALLEN DEMERAIS

I, Allen Demerals, was born in the Victoria
Hospital in Prince Albert on June 20, 1937,

I was raised in the Coxby district. T went 0
school at Buttiers and took my high school at
Weldon.

We moved to Thunder Bay, Ont. for about a
vear and a half where I worked with my brother,
Hover, on a Cartage Co. I then came back and
worked briefly for Gertz Const. T went to work at
the Angilo Rouyn mine at La Ronge which has

Hose, Stelta, Allan Demerais.



CTRAILS WE TROD” HISTORY - by Judith
Dahl Granrude

I was the voungest girl of Mathias and Karen
Dahl's family. Ernest was three years younger
than I. We children were assigned special tasks
e do according to our ability. I don’t remember
that anv of us ever compiained. Ernest and |
would haul woeod on our sleigh for the kitchen
stove in the winter. We piled it neatlv in the large
wood-hox Papa had made and set beside the
stove, in our large farm kitchen. There was a
targe pond by the house where we spent many
nappy hours. I learned to skate wearing my
brother Oliver’s skates. Thev were the kind with
straps and laces tied on to our shoes, Naturally,
thev were much too large for me. How happy 1
was one Christmas when I got my own skates,
which were fastened right on the beoots, and the
right size! T have enjoyed skating ever since.
Also in the winter, Carl, Esther, Ernest and |
would play games; some quite educational too:
espectally for Ernest and 1. T also enjoved the
times when my older sisters, especially Rosalia,
would play the guifar and sing many favorite
SONES.

{hristmas was an exciting time for us: new
dresses and suits to wear 1o the Christmas con-
cert at Norden Lutheran Church. At first, the
carols and recitations were all in Norweglan, but
as time went on, there were more and more in
English. 1 remember the first time 1 heard

‘Mark! the Herald Angels Sing”. It was sung
there by Deliah and Florence Breiman. [ had
never heard anvthing so beautiful.

At home on Christmas Eve, one of the special
dishes we had for supper was ‘‘sot suppe’” {fruit
soup). Was it ever good the way Mama cooked it
Before we went to bed, we all would hang up our
stockings, even Oliver, who was a grown man by
then. We could hardly wait for daylight the next
morning, when we would ail rush downstairs fo
see what Marma and Papa had put in them. We
just never did believe in Santa Claus.

The winter when 1 was nine vears old and
Esfher was eleven, we started faking music
tessons from Margaret Neshem. She was the
oniy one then who piayved by notes. She played
the organ at church for many yvears, They had a
piano at home, and thai was something we had
never seen hefore. We admired her very much.
We drove an old horse, named Pat, hitched to a
cutter. 1t must have been about two miles to
Neshems. That was quite a drive, for two little
girls, in the winter time. After our lessons,
Margaret would give us a delicicus lunch of fresh
brown bread with jam and hot chocolate. 1
believe we only took about nine iessons. Affer
that, we picked out other pieces we wished to
play. Later, when we got an organ at school, we
played for all the singing and marching there.

1 started school when 1 was six vears old, 1
think. We were about one mile from school. We
walked across country. However, whenever it
was rainy or very cold and stormy, Papa would

Sam Granrude Family 1970, Sam. Bob, Edmund, Judith,
Date.

alwavs take us either in the sleigh in winter, or
the demoerat in summer. We had many fine
teachers there, and. of course a few that we
didn’t think toe much of. It was a happy time in
our yvoung lives and we learned our lessons well,
I finished myv eight grades there, and thoughi
that was enough of school. Bul after two vears
I changed my mind, and started grade nine in
Weldon, For some reason that school didn’t
appeal to me, so T asked my parenis if [ couid go
16 the Christian Boarding School ar Battleford,
where Esther was taking her high school
Besides the regular Provincial course of study
for high school’ we also had a class in Bible every
dav. We had morning and evening vespers,
hesides piano lessons. 1 had classes in music
history, theory and harmonv. ! plaved in the
school orchestra, choir, and accompanied many
soloists, ete. I sang in the Ladiles Chorus and
other special groups. 1 truly have many fond
memaories of the vears I spent there.

Sverre (Granrude was born in Eidsvold,
Norway, on July 13, 1908, He was the voungest
son of Olaf and Hedda Granrude. They im-
migrated to Canada in 1911, They settled on 3
homestead in the Buttlers school district. When
Sverre started scheol, the teachers or pupils
could not say Sverre, so they called him Sam;
the name he used the rest of his life.

A compiete history of the Otaf Granrude fami-
lv can be found elsewhere in this book.

In the spring of 1926, while attending a house
party with my brother, Ernest, I met a very fine
voung man, named Sam Granrude. Some time
later, he asked if he could come and see me, and
I thought that wouid be fine. To make a long
story short, we were married November 23, 1930
We moved into a little house on his farm, NEY
12-48-23 W of 2nd in the R. M., of Birch Hills. Sam
was farming with his father and brothers. Due to
carly rain and snow that fall, the Granrude’s,
like many others, did not get thelr crops
threshed. They did it the following spring. Dur-
ing the depression vears of the “30°87, there was




a lot of hard work, which was discouraging at
rimes, and doing without many necessities; but it
wias alsg g very friendly and good neighborly
time. During this time we were blessed with two
fine bovs, Robert Stanleyv (Boby on May 24, 1932,
and Fdmund Vern, on July 14, 1936, They both
started school at Buttlers where their father had
attended. The vears we lived there, we atiended
the Rose Hill Lutheran Church. where I plaved
the organ. 1 was also a member of the Rose Hil
Ladies Ald for many vears.

On April 28, 1938, Sam’s mother passed awayv
afier a lengthy illness. His father, now alone ina
Larpe home and not 100 well, was lonely, So that
fall we moved in (o Hve with him. On April 14,
1841, he passed awav. On August 4, 1944, our
vounges: son Dale Garry, was born. In March
1945, we sold our home guarter of land o
Toawe ence Turner, and purchased Mr. Gust
Wagner's (GGarage and house in Weldon. By the
end of April, we were living there and Sam was
in business. On Sept. 4, 1845, another son was
born, Orval Meredith, He onlv lived for emhme
¢ and s resting in Rose Hill cemetery with
iis grandparents.

sam, being a good mechanic and business
man. did well there and enjoved the work., Dur-
ing these vears, he was on the Village Council:
Alsa on the Kinistinoe Unien Hospital Board dur-
ing the planning and bullding of the hospital. He
was g member of the Central Regicnal Heospital
Beard, Due 1o health problems, caused mainly
from welding and exhaust fumes from motors,
¢, he soid the garage business to Micky Oaken-
fold and Harold Steen in spring of 184K, In this
fransaction, he obfained NAV Y, 214722 West of
the dnd, from Mr. Oakeniold. In \pr}' 19449, we
pircnased the “"Weldon Creek Farm™ {from Mrs.
Fmma Olsen, NOWOT 3347 29nd W oof Ind, fugt

#

north of Weldon, In fact, several acres there are
part of the Weldon fownsite,

We moved there during Faster vacation, Mrs.
Olsen and her daughter Edna moved into the
nouse we had in Welden, which she had obtained
in that transaction.

Later we alse purchased S B 194R822W of

Ind and N 134702 Woof BndA Four winters
in the'nid's, we spent a few months in Arizona and
California, enjoving the warm, sunny ciimate,

We attended the Weldon Lutheran Church,
and T was organist there for many vears. 1 still
am cccasionally, as well as plaving for weddings
and funerals. The boyvs all attended Sunday
School there,

We continued 1o farm until after combining in
0 Sam entered the hospital, where he spent
much of the time. until his untimely death, May
11, 1471, &t the age of 62 vears and nine months.

[Later that summer. | had a house remodeled
in Weldon and [ moved into it on Getober 31, 1971,
L am siitl here enioving good health and keeping
husy with church activities, quilting, carpet
bowling, shoveling snow in the winter; garden-
ing and cutiing grass during the summer
maonths,

Robert Stantev Granrude (Bob) started
schoot at Burtlers, and was there for the first six
vears, then took the remainder of his schooling
in Weldon. Afrer that, ke farmed with his father
for several vears. He also drove one of the first
scthool huses into Weldon.

August 3 1932, he married Jovee
of Mr. and Mrs. Einar
crnoof Glashvn, Sask. They lved in Weldon
while, then on hisfarm, SJE. L 94722 W of
nd. They had three (-hildro o Allan Stanley,
Naney Mae, and David Robe rl job and Jovee
woere diverced, and mm—z Bob married Marion,

Nancy, David, Allan Granrude, 1958

Bob, Danska, Marion, Vanda Granrude, 1964,




1967

Sharon, Dale, Gale, Kevin and Garry Granrude,

daughter of Mrs, Ocelia Asals and the late Mr.
Herb Asals. To this union two giris were born:
namely Vanda Lee and Paneka Davine (Dan-
nie}. For several vears, he worked on ranches in
Alberta. Then he was manager of a general store
and post office at Standoff, Alberta, for two
vears. Thev moved to Calgary, where he was
manager of an A & Wdrive in for two years: then
partsman and bookkeeper at a Service Station
there,

At present they live in Weldon, where he has a
confectionary store and coffee bar. Marion drove
a school bus for two vears at Standoff o For!
Macl.eod, Alberta; four vears in Calgary, and is
now in her third vear driving a schoeol bus fo
Birch Hilis.

Allan has worked in a Potash mine most of the
time since he finished his Grade Twelve, and is
now assistant foreman. Nancy married
Michael Cadrain on August 10, 1973, They live at
Fidson, Alberta, where he has an “Auto Body
Shop’'. On March 13, 1977, their daughter, Dean-
na Jov, was born. They are a very happy
threesome. David ts still mostly working around
home. Joyece married Bill McConnell and iives on
their farm at Glasiyn, Sask. She has twe more
children, Cindy Lou and Todd William.

Edmund Vern (Grandrude started school at
Buttliers and later attended school in Weldon.
After finishing school, he started working at the
Co-op store there; then for a while in Prince
Albert and later at Safeway and O. K. Stores in
Saskatoon. It was a while later, that he married
Deanna Thompson, daughter of Mr. and Mrs.
Severt Thompson of the Lake Park district, on

1967

Td, Shern Lon, Duans Granrude,
Julv 25,1959, Lorl Ann was born while they lived
in Saskatoon. In 1961, they moved to Prince
Albert where Edmund and Bob built the {irst
vmmd{urv Goh course there. During the winter
months, he was manager of the new Kinsmen
Arena for e m(\ml vears. Sheri Dawn and Duane
Edmond were born during this time. At the pre-
sent time he i selling mal estate for United
Albert
Cranrude atiended school in
. he farmed with his {ather
worked with Edmund at the
11 v in Prince Alberi, lLater., he
WO imd ar & D Service Centre in Kinistine

Apencies, in Prince
Dale
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ing the winter months.
On Mareh 15,1969, he married Sharon Loden

daughter of Mr. and Mrs. Gust Loden. They have
twa sons: Crarry Kenneth and Kevin Dale. After
Dale’s father passed away, and mother moved
into Weldon, they moved into the homeplace. He
was renting the farm at that time. They later
pm(i"ad\ﬁd {r, and are sfiil Hving there and far-
! hesides working ar many other jobs.
January 12, 1974, thev surprised everyone when
{yale Marie was horn.

OLAF GRANRUDE FAMILY
Granrude

I, Henry Granrude, was born in Eldsvell,
Norway., in 1902, My father, Olaf, was born in
Fidsvell, Norway, on Nov, 18, 1863, My mother,
Hedda, was born in Eldskogen, Norway, on
March 28, 1864, We were a family of 9 children,; 5
bovs and 4 girls. One boy and one girl passed
away in Norway at an early age. My brothers
and sisters were; Alfred, Anna, Borghild, John,
Henry, Kristine and Sam. We all attended school
in Norway except Sam. He was oo young.

I sitarted school in Norway when [ was six
vears old. I attended there for three years before
coming fo Canada. There were a lof of children
going to school there, so we attended every other
day which meant a lof of homework.

Our farm in Norway was about 10 acres of
land, There were {wo houses on if. We lived in
one and renied the other ocut. We had apple and

by Henry




Bill and Rorghild iGranrude; Jacksen, 1947

Borghild, Vivian, Doris Jackson and grandsen.

wag a railroad conducfor. We lived in Prince
Albert for about 12 vears. We had two girls:
Dyoris was born July 9, 1923, and Vivian was born
Aug, 3, 1827 They attended school in Prince
Albert until we moved to Vancouver {n 1934

There they finished their schooling Doris
ook a business course and Vivian graduated
from nursing., She is nursing in Vancouver
(ieneral Hospital, They are both married. Doris
married R. T, Falconer, an officer in the Army.
They have five children; Ronald, John, Bruce,
.awrence and Diane.

Vivian married Ian Blake. He is a chartered
aecpuntant, They have three children; Patricia,
[avid and Karen.

My husband passed away in 1944, 1 live in &
High-Rise in Vancouver. T like Vancouver very
much,

R R
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IRMA (HADLAND) JACKSON

Irma Chartotte was born in 1916 at the farm
nome at Weldon, Sask. I atrended Roosevel!
school from 1922 10 1929, then 1 took Grades 9 and
10 by correspondence. In 1939, I went to Nipawin
for the winter and did housework. T came L
far the summer months and helped at home |
returned to Nipawin again in the fall & samoe
inh.

Dwent 1o Vanscoy, Sask,, and v
aifice for a short time.

Later on. [ went to Saskatoon and 1%
4 waitress at the King George Hotel 15
rather hectic and guite an experience. Th
came home for 2 while and went to heip o2
Ole Olson’s farm.,

In the spring of 1945, [ started working @
Swen Cafe in Kinistino for “Shorty” Lee P

In 1945, | married Harold Jackson. We ilved
at his folks for a while, then mov@d to Kinistino
and lived upstalrs at J. R, Graham's office so
that T would he close to work, i,ater we bought a
nouse and moved it 1o the farm. Since then, ['ve :
heen driving into Kinistino and stili work at the
Swen Cafe for Shoriv’s son, King Lee.

srkedin g

MATHILDE DAHL JOHNSON

[ was born in Thief River Fallis, Minnesaota,
Februarv 4, 1888 We moved to (_.anada in 19021
was lo carry a small pail of plums off the train,
but 1 forgot them. My older sisters teased me
about this for a long time. The Swanson family
who lived in the house on our place had a little
hov about one vear old, so mother loaned them
my high chair. T sure missed sitiing In my chalr,

It wasn't long until Swansons moved into thelr
awn home, and we moved inte this better one. It
was wonderful. Shingles on the roof, plastered
hetween the logs and white washed oufside and
inside. Tt had a fair size room downstairs and
same upstairs. OQur sister Esther was born there,
Later we moved into the new big house that Dad
truilt.

There were many sioughs on the way 10
school, where Oliver used to trap muskrats, [




Percy and Mathiida Johnson Family: Eunce, Hon, Audrey.

started school when I was six vears old, and
Oliver woutd take me on a little sleigh. He would
zo along the ice on skates and get his rats,
Plump!’ The ice broke and 1 got real wet. Oliver
comforted me and sald we would scon be 10
sehond and 1 could stand by the big box slove
heater and get dry.

I alwavs nelped Oliver hold the hind legs of
‘ne muskral as he skinned them. T asked bim it ]
could trap some rats too. He loaned me a trap
and said T eould nave all the rats in a small pond
By the barn., Tihink T got four rats there, and my!
was 1 oever vieh,

Sometime later Oliver did not get up in the
miorning. <o 1 took a cup of cold water and poured
Hoon his face. He did not move oy sav anvthing. A
fow davs later [ got half a pall of water from the
vond to wash the floor, I set it down outside for a
minute, then he came hy and poured the whole
half pail of water over me. [ did not say anthing,
| thought T had it coming to me. 1 got ancther pail
Al water and went 1o wash the floor.

When 1 was thirteen vears old our teacher
reallv advised my parents to take me 1o an eye
specialist. ] was very near sighted. That was my
first trip with my parents to Prince Albert. He
fitted me with glasses so T could see farther and
ctearer, but forbade me to do any reading, sew-
ing or plaving by notes. This was a very hard
irial for me. So for six vears or more. | helped
Mother and also neighbors when the mothers had
to spend ten days in bed. T took good care of
mother and baby, as well as other children and
did the housework. It was then that these
mothers encouraged me tc become a nurse. Oh!
no. [ thought, that is way above what I can do.
Well T inquired about it and found out 1 needed
more education, Hm! Well, | was mature now, s0
decided to take a chance, { did not ask doctors or
anvone. | got my grade ten, which at that Hme
was required before training for a nurse, took

Fod

myv three years nurses training, and got my RN,
I started deing private nursing.

Three of my patients died in the flu epidemic
in 1095-1926, and 1 was almost plaved out, Early
spring of 1926, 1 got the flu, too, but Mother was
much worse than 1. [ recovered quickly. T nursed
mother, a hed patient for months. How happy
and thankful we all were when she recovered,
and was all well for vears 1o come.

Later I worked for Dr. White in the hospitalin
Birch Hills. ! had a small Maternity hospital
there at first and enjoyed it immensely. As |
thought of the future, I thought I would start an
orphanage. as | loved children so much, and |
didn't expect to ever marry and have any of my
own, Well after about eight vears or so of nursing
in my own hospitals in Birch Hiiis, (the last one
was Dr. White's three story house) another
arphan, a grown matil, came 1o work for me. He
nad a good education and was also a nurse. By
this time it was more of a general hospital. Treal-
Iv felt sorry for this man. His parents both died
hoefore he was ten vears old and he was more or
ipss left 1o care for himself. This man was John
Poarson Johnson, better known to us as Percy,
horn in England December 19, 1888, When he was
nwentv-one vears of age he came to Canada;
worked at different jobs in many places, got his
cducation and nurses training. Anyway on
September 8, 1935, we were married.

We quit the hespital and moved to a farm in
the Coxby distriet. We adopted two children
while there, Ronald in May 1937 and Audrey in
Tune. 193% We sold the farm and moved to Alber-
v1. Teachers were very scarce then, so Percy
vaught school for a few vears. In April, 1946 we
sdopted our third child, Funice. They are all
such a real jov and comfort to me.

1 ater [ started a rest home for elderly people,
fivst one at Cpllege Heighls, Alberta, near
I aeambe. After several vears [ sold that one and
<tarted another one at Langlev, B.C. When [ was
almost seventy vears old T thought it time for me
to retire. Percy had retired some vears before
this and it wasn't until then that I knew how blind
he was, We took him to Vancouver and they ad-
vised him to get a white cane. [ mapped cut a
route for him and weni with him a few times.
After that he managed fine by himself and he
still goes for three short walks each day. We
retired to Kelowna, B.C. in abouf 1965 and in
1972 we moved to Oliver, B.C. My eyes are no
hetter than they have been, but T can still read
with two pair of glasses on. 1 also knit and make
many quilts and spreads for friends and for mis-
sions. 'T'o sum it all up the Lord has been wonder-
ful to me, for ali the jovs I have had with my
work and aill. So my husbhand, children and
orandehildren are all fine and happy. I have se
much to be thankful to the Lord for.

John Pearson Johnson and Mathilde Agna
Johnsen.

nonald Johnson had his name changed to Ron
Cannon.




Ron and Marv Gannon were married in 1972
Marv had two sons and two daughlers by a
previous marriage, They live at Haney, B.C.

Audrey and Norman Somerville were
married in 1973, Thev Hve in Edmonion, and
have no children.

Eunice and Harry Elloti were married in
1965 and have two sons and two daughters. They
Live in Langley, B.C.

OSCAR N. JOHNSON FAMILY — by Amelia
Parsons and Gladys Olsen

The turn of the century, 1904 and on, brought
an influx of settlers from different countries,
mostly Scandinavians, into this area, known at
that time as the Glen Mary Distriet, Colourful
publicity lured settiers from all corners of the
world to file for the so-calied “free’” homestead.
Settlers nad to pay a ten dotlar fee for 160 acres
to Dominicn Lands, which included a clause to
clear ten acres a vear for three years.
Homesteaders laboured hard to build homes,
mostly leg houses, and make way for crops un-
der primitive conditions. The fortunate few who
had horses meore often than not lost them to a
lethal disease known as swamp fever. However,
the sefflers discovered a brighter side; they
could live off the land. Prairie chickens, par-
tridges, ducks, rabbits, as well as big game were
plentiful. During the summer berries were plen-
tiful: saskatoons, choke and pin cherries,
strawberries, raspberries and blueberries and
cranberries from the “‘Pines', often times suf-
fictent supplies for winter preserves, The North
Saskatchewan River was a likelv place for fish,
(ield Eves, a popular and tasty catch; muskrats
lived in the sloughs and were irapped for their
valuable peits.

A vast majority of the settlers were unable 1o
speak and write Iinglish. Also, those with large
families and school age children were faced with
education problems. However, amongst them
was a settler who could speak and write English,
the late Mr. Oscar N. Johnson, who with his wife
Ragnild (Rose) Huset, goods, chattel and stock
moved across the border from Ware, Minnesota,
U.S. A, filing for Heomestead Entry for N.E.
Quarter section 10-48-22-2 on March 7, 1804, Thev
had been married in Marshall, Minnesota on
January 13, 1903 and in 1905 moved to the
homestead in what was later known as the Queen
Maud, South Valley area.

The settlers prevailed upon him to seek in-
guiries about the problem of education. Although
he did not have any children of his own at this
fime, he did obtain information, applied and
received a grant from the government towards
the building of the first school in this area. He
gave of himself towards its construction and
upon completion it was named Queen Maud
Schoeol in honour of the Queen of Norway. He
formed the School Board Executive, and was
himself 3 member for many years along with
fellow ploneers, organizing the Queen Maud

Mroand Mrs. Osoar Jof

seiool District, Queen Maud schoo!
space for large enrollments {or many 5.

Mr. Johnson applied for postal service into
this area, becoming postmaster and carrier un-
der the name of South Valley Saskaichewan Post
Office. His weekly route included the plokup and
detivery of mail to and from Nesham's farm
vestdence post office to Weldon Village post of-
fice and back to South Vallev post office, hisown
residence, Both Mr. and Mrs. Johnson worked
hard 1o maintian regular serviee for many
vears. Upon his resignation, the post office was
amalgamated with Weldon Village post olfice,
thus he hecame a Commissioner (o Administer
Oaths in 1918 and rendered services in that
capaciiy.,

Through the efforts of Mr. Johnson. the Glen
Mary Rural Telephone Company was extended
into this district. The telephone was an coblong
tvpe on the wall with a ¢rank 1o ring numbers
and there were many subscribers to a circuit.
Through the courtesy of the telephione company,
they arranged a long ring at 6:00 a.m. and 10:00
p.m. o provide the correct time during harvest
tHime.

Another of Mr. Johnson's confributions o the
community was o aid in the forming of the Hose
Hill Cemetery. Those so desiring could buy tami
Iv plots which included several burial plots, this
being a means to establish this new cemetery.




After 1left Wessels, I went and lived with my
I3ad, | came to Washington in 1842, and have
lived here since, In 1946, I married James Gray.
We have four children: Rita and Kevin of Seat-
tle, Darrel of Leavenworth, Washington, and
Colleen of Miami. Florida.

James is a machinist at Boeing Alrplane Co,
He has worked there for 25 vears. I work as a
cook at one of the dorms at Seattle University. 1
have heen emploved there for 10 yvears.

ANNA (DAHL) LEBACKEN

Anna Dahl was born at Thief River Falls,
Minnesota, on April 25, 1868, Her parents were
Johannes and Randine Jorgenson-Dahil, They
were a famity of three boys and five givls. In
18%7, she married John Lebacken. Their children
were Warner Atlanter, porn Oct. 13, 1884, and
Ruth Othelia, born April 20, 1854,

In 1903, Anna Lebacken and children came to
Canada. She filed on a homestead in the Viking
district. They lived in a small log house there
during the summer months and spent the winter
months in the States. She hired the neighbors to
clear and work the land for her. After three
vears, the time allotted them to prove up the
homestead, she sold it to Carl Dahlsjo, and
moved back to the States, living for a while in
Minnesota as well as at Minot, North Dakota and
Spokane, Washington,

Warner came back here in 1806 and {iled on a
homestead, N.W.-33-47-21, where he lived and
waorked. Anna later sent 31000¢ to her brother-in-
law, Christian Boe, to purchase S.E. 6-48-22, for
her. Anna and Ruth then came. She had a small
log house built there for them. She later sold 150
acres of this to Jacob Foliand Sr., keeping 10
acres for herself, on which she had a house built.

Anna was a fine seamstress, so did a iot of
sewing. As time went on, an addition was built
on, making the house more comfortable. She
sometimes boarded children who attended
Roosevell school. Ruth also went there for
Norwegian classes, Anna later sold the ten acres
to J. Folland, too.

in 1922, she bought a guarter of land twelve
and a half miles north of Kinistino, where she
Hved most of her time until her death in 1946, Her
hushand., John Lebacken, died in 1922. Ruth
remained on her mother’s farm until she sold it
10 Ernest Holmquist in 1962, She is now residing
in Marquis Towers in Prince Albert.

Warner married Annie Kristina Kross on
June 13, 1912, and lived on the homestead. They
had three daughiers; Irene Orva, born Feb. 13,
1913. She married Percival Arnold Mindrum on
Aug. 25, 1930. Thev have three children; Twila,
Jean, angd Lea. They all reside in Calgary. Pearl
Hazel was born Dec. 25, 1917 and died in Nov.
1974, She married Louis Quant in 1936. They had
one son, Fred, who was married and Hves in Port
MeNeil, B.C. Deolores Lorna was born Feb, 24,
1928, and married Stanley Pike on June 11, 1844

Anna (Dahhy Lebacken.

Their children are Heather and David. They all
Hve in Vancouver, B.O.

Besides farming, Warner had a sawmill and
planer north or their place near the river. About
ihis time, Annie had a Maternity Home in
Kinistine. Warner later sold the farm to Thor-
vald Anderson and moved his mill to Prince
Albert. Annie died while in Prince Albert, in 1950

Willie Kross, Ruth Rosent, Annie (Krossy Lebacken, Warner
Lehacken, 1949, 37th Wedding Anniversary,
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After disposing of his mill in P.A, Warner
moved {o High Prairie, Alta. Warner was a
shrewd businessman and did well financially. He
passed away in Aug. 1953,

fiuth married Svenky Svenkeson in 1914, They
lived on his farm where thelr two children were
horn. Clifton was born on Mareh 7, 1218, He
married and lives in Vancouver, B.C. They have
four sons: Junice, born Sept. 1917, married and
tived in Saskatoon. They had one son, Wayne, liv-
ing in Calgary. Junice passed away in Saskatoon
in 1956,

fruth’s third son, Billy Rosent, was born in
June, 1922. He married and Hved at Glenailen,
Alaska, where he did long-distance trucking
between Glenallen and Los Angeles. He owned
and operated a hotel and motel for several vears
which he later sold for $100,000. His hobby was
painting with oils. He had many lovely paintings.
He passed away Dec. 1969, To show their high
regard for Billy, his many friends donated 51,500
to the Cancer Fund.

His wife resides in Mesa, Arizona.

JOHN LELAND FAMILY - hy Alice Leland

Isabella Dahl married John Leland
September 168, 1916, In the fall of that vear. they
moved fo Sunburst, Montana, where Kenneth
was born July 7, 1917, In July 1818, they moved
hack to Weldon and resided in th lage. Violet
was horn November 30, 1918, It was during the
winter of 1918, that the flu epidemic swepl across
the continent. John, Isabelia, and Kenneth ail
nad the flu. Tsabella was very ill, but eventually
recuperated. In the spring of 1419, they moved
north of Weldon to S.W. of Section 10, Township
17, Range 22.

[n the years that foliowed, four more children
arrived on the scene; (ladvs in 1521, Alice in
1924, Fdwin in 1928, and Vernon in 1936, Kenneth
was killed in action in France, August 15, 1944,

tn June 1946, John and Isabella bought An-
drew Lindgren's home, and moved fo the village

 John Leland Family: Gladys, Violet, Edwin, Alice, Kenneth,
Vernon,

At Welden, John retired from farming ot the age

af 70, Tsabella died July 15, 1973, at the age of 77

Viclet and Sam Walso now live in Weldon on
rhe same site where Vielet was born. (ladys
presently lives in Calgary, Alice in New West-
minster. and Edwin and his family in Hegina
vernon and Svlvia and family live on a farm.
south of Weldon. on the site of Rev, Njau's home
in 1904,

From Isabelia and John's union, at the time of
writing, there are 8 grandchildren and 3 great-
erandchildren

HANS A. LIEN — by Lawrence Powers

Hans Andreas Lien and Kristiane Larson
were married on March 23, 1890, in Norway.
They moved fo the North Dakota, US. A in the
spring of 1892. They then moved to Prince Albert,
Saskatchewan, in the spring of 1802, then on to a
homestead NE L, of 16-46-22 W2nd just north of
Weldon, to settle down to farming.

Their children were Josephine, Oliver, Inga
{mv mother, who was born in North Dakota,
U .§.A on August 1, 1896}, Hans, Annie and a boy
who died in infancy.

Hans was very active in all types of communi-
tv work. These were the formative years of the
district, so schools and churches had to be
organized and built. Everyone pitched in 1o get
this important work done.

There was also the hard work of getting their




musician (md sehool caretaker. They have three
chitdren, Jack, Jovee, and Garnet, all of whom
m\ mavried lsnd Hye in Vernon, British Colum-

fa. Mabel and Sandy now are residing in Kelow-
ma, Britisn Columbia.

There ave just Bdoa and Mabel of the Willtam
stolennan family living lav and Sarah of
d Mel.ennan {a We were ¢lose
nbors and enjoved sacial gatheri
Fvervone abwavs had b ( anvone in ne et of
b fany kind, esped! the bad 's. We
happy even fwe duin? have the lux-
froday.

nEN,

DOLORES (DAHL) MILLER
A parents are Cart and Judith « Chistiansond
Dokl Dad was boern in 3 esota, U8 in 1801,
slether was barn in Nerwav in 1001, They both
e to Canada as voung children. They lived on
farms in the Booesevelr districr and attended
=shooi there.
They were n'm*'?‘i(-’ci in 1423, and after buving
ain o oo 1\ in Weldon and Baglev, they
noved. ol re Gueen Maud districr. Dad
i‘\'?w:: thev rotired and moved

tarmed t
o Weldon.
[ was an onlyv child, T attended Queen Maud
Sehool from 1936 10 1934, After finishing my High
. in \\ﬁ!‘.eion 1 nu nded Teachers College in
on. 1oraught at dMont Nebo, where ] met
and wnwwd H(him Miller, We live in the
L0 e \I um Gstrict, where Richard has worked
i PAL ot %\més; s For 2% vears.,
vo two daughs : [)mnm' is married 1o
Sask. Thewv are
'w’wk CGrail, our
sentiy attending

GEORGE MORK FAMILY — by Bertha Nilson

George Mork came 1o Minneseta, US AL wi ith
his parents, brothers and sisters from Bergen.
Narway, at the age of sixteen. I{e had attended
sehool in Norway until s time but went again
in Minnesota to learn the language. He later
worked on his parents” farm and on the raitroad.

Hig older brother was senator for Minnesota
foy four terms.

Ivitta Brakke came to Minnesota at the age
af six from Trondiem, Norway, with rer mother,
s10p- fdth(’l" and brothers, Her father, a sister and
hrother had died from an epidemic of diphtheria.

They settled near Moerks, and when she was
ceventeon, Britta became Mrs. George Mork. To
this union was born four sons and two daughters:
Louis, Alfred, Adolph, Julius, Cora and Bertha.

Dad was an clevator agent and everything
was fine, Then he heard of the wonderful oppor-
tunities in Canada, where there was free
hemestead land for anvone interested. They
talked it gver and Dad went o Canada to see
about it

Louis had heen in Canada, working in
<outhern Saskatehewan, for sometime. Mother

staved a while Jonger in the States, then fotlowed
with the rest of the family, By then Dad had filed
s a homestead and arranged 1o have a house
puilt on it Later on, Louis and Alfred also filed
on homesteads.

The family Hved in Prince Aibert that
commer. Dad, Louis, Alfred and Adolph worked,
aned Uora and Julius went to school at Connaught.

In 1912, the family moved to the hoemestead
north of Weidon. There was a tet of hard work in-
volved: clearing and breaking land. The farming
pperation was started with oxen and later
carried on with horses. After a while, both horses
and tractor were used. Finallv thev disposed of
41l the beautiful horses and farmed only with
e tors.

Thev Hved near fthe Saskatchewan River and
did a lot of fishing. This was not only a pleasant
nastime but the fish were good mmng There was

no talk of mereury in the fish vet, as pollution
was not a preblem at that time,

Also in the fall of most vears, blucherries
vere plentiful in the near-by pines. These grew

o and were not easy 1o pick but were well
warth the effort.

When the war broke out, Adoelph. who was
crown-up for his age, added a few vears 1o it and
rmmmwd to get into the army. He served
sverseas for four vears and was woeunded and
sassed. bul made evervone happy by living
through it and coming back home. e hought a

Adolph €. Mork, World War 1




NOL ROE — by Russell Wessel

Nol Roe came with his parenis and sister 1o
Saskatehewan from Fisher, Minnesota in 1893,
The {amily lived for some vears on the N.E, 76-
47-23 Wind. He later homesteaded the N ¥, of 23
47-23 Wind. now owned by Swen Holt. He was a
tover of music and will e remembered by all
who knew him for his violin music.

GEORGE ROWLAND

George Rowland was born in 1902, His mother
was Carrie Cook married to Rowland. Thev Hived
in Tofield, Alberta.

When George was ahout eleven, he had infan-
tile paralysis and spent many monihs in hospital,
When he got out of hospital, he had 1o learn 1o
walk all over again and then one leg was shorter
than the other,

eorge worked many vears for a rancher and
then went as a cock. L.ater he came {o live with
his aunt, Mrs. Ballendine and cousins. He was a
real help 1o all as he did chores and worked in the
field. The animals were well cared for.

He staved with Sandy and Stelia after his
aunt’s death. He bulit himself a bunkhouse and
had it moved here when Sandy and Stella moved
1 this district, in 195%. He remained a bachelor.
He died in September, 1963

Gecrge Rowland {Right-hand Side!

ESTHER (DAHL)-RUF

I had a very happy childhood and enjoved my
home very much. When 1 was ""too voung'', 1
visited Roosevelt school one dayv and the teacher
put me in {Grade 1. He was a very gind man and 1
continued in that grade. I loved 1o read and
write,

During school holldavs, the Lutheran church
sometimes had Norweglan classes. There 1
fearned to read and write Norwegian.

When 1 was about 13 or 14 vears old, I was con-
firmed in the Lutheran church. Pastors Njaa,
{ronlid, and Thompson, were ministers I recall.
I'loved to hear them sing. [ also enjoved the cheir

praciices at our home, and at the homes of Uncle
Chris Boe and | Neshem's.

When I was about 15 vears old, | became a
Seventh Day Adventist. 1 hoped to go to their
Boarding Academy at Battleford, Saskatch-
ewan, to take my high school. | asked myv parents
if t could go and they consented to let me. I got
ready to go to Battleford. Mathilde helped me get
my trunk packed with clothes and bedding. Carl
said 1 would be so homesick 1 would come home
on the next train, I was homesick, but was glad |
could attend a Christian schoel, 1 finished high
school there, spending the summers at home.

After I finished eleventh grade and came
home for the summer as usual, I visited
Roosevelt school where 1 had attended, and
finished 5fh grade. The third teacher there that
spring, was leaving. So I asked the School Board
if I could teach until school would close in early
December. I was accepted and [ had a wonderful
time there. Ernest, myv brother, five vears
vounger than I, was in the eighth grade. The
Inspector came fo visit the school one dayv and
gave me a permif to teach until the school vear
closed in December. The children and I put on &
closing program at Liberty Hall. Carl, myv older
hrother, sold tickets until the hall was packed.
Then ne let them in free as long as there was
standing room. The children did very well.

Then I went to Battleford and had 1o study
hard to catch up with my class, but T finished
twelfth grade the end of June and graduated with
four voung men. That fall, T went 1o Normal
school in Saskatoon for one semester. In March,
when Public Schools opened, 1 went to teach all
that vear at Viking school, staying with mv
brother, Rudoliph. His wife was very sick at a
Prince Albert hospital and died shortly after I
began teaching there. It was heart-breaking for
those four children at home. The twins, who were
the voungest, had been with my parents since
they were six meonths old.

Betfore Christmas, the school began their
winter vacation, and I returned to finish mv sec-
ond semester at the Normal School in Saska-
toon. We had most wonderful teachers. Starting
in April, { again taught Public schoeol until fall
when they invited me to teach Grades 1 to 6 at
Battleford, where 1 had taken my high school.
The following vear, I was Dean of Girls there and
raught several classes in English.

That year a man — G. F. Ruf — became very
friendly and we were married July 20, 1925, at
my home near Weldon. We had a call to go o
Brazil as missionaries as soon as we were
married, which we did. It was very hard for me
1o leave all my loved ones, but we did. We went to
Oklahoma, U.S. A to say farewell to my
husband’s relatives; then to New York to take a
ship to Santos, Brazil. Someone asked me if T was
sick on the ship and 1 said, “*Yes, homesick™.

We made our home in the suburbs of the
beautiful, large city of Sao Paulo for over seven
vears. We first studied the Portuguese language
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George and Esther iDadh

Ruf's 5Gth Anniversary: Mano,
Lsther, Karen, Clarice. Dorothea, George er

]
-
. usther

real hard. Knowing some Norwegian, German,
and English. was a great help. There usually was
a ship about twice a month, and we alwayvs
tooked forward 1o the mail from home.
“Daddy” (we called him) travelled all aver
the southern half of Brazil and would be gone two
or three and mavie four months at a time. [ was
kind of scared to stay alone. so sometimes o
voung girl would stav with me, and that helped.
During our stav there, we had three babies —
Clartce on August 11827, Mario on May 20, 1929,
and Dorothea, Sept. 28 1930, That was real com-

pany. We soon had manv friends.
After about seven and one-half vears, we
were invited o go to Perw, We vame home on

fuy iou;};h in June, 1834, and Sg}(‘ﬁf several months
visiting with our relatives in Canada and the
United States. Later, we took a ship from New
York to Peru. We were five vears in Puno, Peru,

on the great lake Tiicaca, about 12,500 feet
above sea level. We had o limit our exercise

there, as the aly we breathed was so thin, we got
“out of breath’” easily. The children had to play
quiet games. 1 had an Indian girl help me with
the heavier work. We Hved in a small,
able bungalow. Then we had our ‘‘little Esther”’
Fosthereita in Spanish, born August 28, 1836, The
children and 1 went o a lower level for that
event. In Pune, there was little help so far as
medical help and hospital facilities were con-
cerned.

Daddy arranged bkis schedule so he could
spend a few of the “erucial days” with us in
Areguipa. All went weil and we returned by frain
again to Puno. All were happy to be home again
in Puno for a few weeks. Then Clarice got very
sick. No one knew what she had, so down 1o Are-
aquipa I went with Clarice and Esthercita. A
strong man carried Clarice to the train, We
woent on a night train, which took about nine

comfort-:

224

hours. In our small hospital there, some good
dectors diagnosed Clarice’s sickness as
Tvphoid! | had twe adjoining rooms, with a door
between, ane for Clarice, and one for the baby
and 1. Clarice would lnger between life and
death for weeks. I could not leave Mario and
Dorothea alone in care of an Indian girl in Puno
forever, So Daddy brought all three 1o Areqguipa
and we got “sort of’ an apartment on the top of
the Hospital and I could spend my time, caring
for Clariee in the Hospital; then hurry up to care
tor the baby and the others. Daddy was in Puno
but also had to care for our Work in Bolivia. We
had a few excellent nurses in our Hospital in
Arequipa but they could not Hmit thelr services
te one tvphold patient. Then Marie got sick and
was at death’'s door and so was Clarice, so 1 sent
a telegram for Daddy {o come ang help me. We
had our hands full, 24 hours duty. Dorothea was
well and had to care for herself and the baby as
well, but needed soeme attention. We disinfected
our mands so much, we could peel off the skin.
How thankful we were when Clariee and Mario
bouth began toimprove! Then we took them to sea
level to recuperate til all tests proved negative.
We could live together as a family again. after
aboutl six months awayv from home with these
serious llinesses.

After our five yvears in Puno, we were invited
to move to Lima, Peru, a beautiful ¢ity near the
ocean. It mever raing there, but it is foggyv and
cloudy, and with irrgiation there are huge trees,
beautiful lawns and flowers all vear. We loxed
the place but Daddy had to travel a great deal in
the large Conference. There was a school,
Grades 1 to 12, Qur children attended schoot part
of the time, but 1 atso taught them at home so

theyv would get their Fnglish. We had many kinds

of food which was a treat. There were several
churches in Lima, but we attended the Academy
Uhureh mostly. Our children were growing and
working, taking responsibilities in the school,
hoeme and neighborhoeod.

In Lima our voungest daughter, Karen, was
born in the British American Hospital on August
12, 1943, She was a healthy, big cheerful baby angd
brought us great pleasure. There were
nlavmates and friends for all ages, Seeing our
childresn were getting to High School and College
age, we requested to go to the United States 1o
work. And where should we be invited? To
Beautiful Wisconsin! It was war vears and there
was a scarcity of many things. We stood in lines
1o buy many things. We had food stamps, ete. It
wias very cold in the winter but we loved it. That
was when we had 1o separate again as a family.
We took Clarice, Mario and Deorothea to our
boarding Academy in Neorthern Wisconsin and
sthercita went to our Church School a few
blocks from home, so Karen and I were busy af
home, as Daddy had to travel all over the State.
Separation was hard but it was the only thing to
do. 1t took money o get the necessities, so [ felt [
should work to help. 1 kept handicapped children




T

N

o they could attend a special school in Madisen.
This I did for abou! seven years. It was hard
work and rather sad, but rewarding.

Our older children were doing weli and would
come home for weekends about every six weeks,
and for Christrmas, Thanksgiving, and every
summer. We always had much music in our
nome, and when the children were home, the
very rafters would resound with joy as all tatked,
faughed, sang and plaved their various in-
struments. They always had jobs and worked
faithfully to help with expenses. They went to
college and one by one they began to getl
married. 1 always had church work fo do
wherever we were and enjoved it.

My husband was an American and T was a
¢anadian. The laws were such in these two coun-
tries that when I married an American, I lost my
Canadian Citizenship, and was not accepted in
the United States. So for many years [ was a
“ran without a country™, bul I somehow was
allowed to travel without a passport in many
countries. It was while we lved in Wisconsin
those vears that [ became an American. So our
whole family are now Americans.

After seven years in Wisconsin, we were
again called 1o service: this time in the
Dominican Republic for five vears. This is a big
tsiand south of Miami, Florida. We really had a
marvellous time there. The people were very
friendlv and we had several churches in the
Capital City (where we lived} and all over the
couniry. We already knew Spanish, from Hving
in Peru. so could go to work immediately. Only
Fsthercita and Karen went with us therc:
I“sthercita for only one vear. They both studied
at home to keep up their English, but both
learned Spanish. Esthercita returned fo attend
our College in Michigan.

After five vears in the Dominican Repubiic,
we returned to Glendale, California, where Dad-
dy was one of the pastors in the huge (Glendale
City Church until he retired.

1 worked as a nurse in the large Glendale
Adventist Hospital and that was hard work, but
so rewarding. Karen also worked there during
her week ends at home and during vacations. She
was attending school at our boarding school
Academy.

Then they asked me to teach in our large
cchool in Glendale. This 1 enjoved very much for
six vears. I had about thirty pupils in Grades 1
and 9. When § turned 63 years, Daddy feit 1
should retire too. But we always seemed to be in-
volved in many things.

After retiring, we still live in California, but
moved to a Condominium near Loma Linda,
where our University Hospital is. There are
many ‘‘shut — ins’" and-/or sick people in that
vieinity, so we do a lot of visiting and are kept
very busy.

Our five children are ail married and
seattered. but we (ry to visit them all once &
vear. They also come to see us once in a while.

Clarice waorks at the Headguarters of our
work in Central America, where her knowledge
of Spanish and French is a great help. Marioisa
miinister in Indiana. He has both an English and
5 Spanish congregation, His singing, and plaving
the violin or trombone, is a great blessing to all.
Norothes s 4 nurse so is never ldle. She sings
and plays the pilano in church. Esthercita does
speretarial work, plays the marimba very well,
also plavs the organ in church in Green Bav,
Wisconsin, Karen has taught scheol for many
vears. Her husband is a pharmacisl, Uintil
summer of 1976, theyv lived in Miami, Florida.
Now they live {n California.

{ missed the association with my dear
relatives in Canada all these Hity-two vears.
Many have died, and we are all getting clder, bu!
we prayv we may all live so close 1o God here, that
we may live with Christ forever.

Marriages: Dad and mother (George and
Esthery Ruf, July 20, 1926. Clarice and Charles
yerest, June 3, 1947: children — Frederick.
\ario and Frances Ruf, Nov. 8, 1952, children —
(ireg and Yvonne. Dorothea and John Schieifer,
August 7. 1955, children -- Sally. Fisthercita and
Wesly McNeal, June 10, 1956 children — Calvin,
©ddie, Thomas and Steven. Karen and James
Uhambers, Nov. 22, 1883: children — Deborat.
(irandehildren married. Frederick Stanley and
(ail Everest, Feh, 11, 1973, childrep — Tl
and Shannon. Yvenne (Rufl and Jool Brown,
Juiv 71974
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ANDREW SANDNESS FAMILY — by Mrs.
Astrid Gratias (Sandness)

Can vou imagine being {(a voung ambitious
man in a family of thirteen children growing up
on little spot of land on the side of & mountain in
~Norway 7 Judging from the remonsirances my
sister, Sybil, and I received if we didn't show the
proper appreciation for fried fish seven nights a
week during the Depression, T gather that the
diet of that particular Norwegian family WASTLY
100 varied either. Just the same [ take my hat

Andrew Sandness. lngeborg Gratias. Olena (Mrs. Sigurd
Sandnessy, and Ole Sandness.



Johnay
(Missing )
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JENNIE DAHL THOMPSON — by Judith
Granrude

Jennie Dahl had been working with her Aunt
Julia, Dad’s voungest sister, in North Dakota,
and it wasn tuntil 1903, that she came to Canada.
She warked mostlv in Prince Albert. In June.
1965, she married Johnny Thompson, a cowboy
from Montana. They enjoved their large ranch
out hyv Cando, Saskatchewan, where they had
norses, cattle, and sheep. They also did some
farming. Their first son was born in 1820, but
died when only two months old. Later, came Clif-
ford and John; alse one daughter, Fern. She
married William McDonald in 1957, They have
three children. At present, they live at Williams
Lake, B.C.

Jennie passed away April 24, 1963. She was 7Y
vears, 7 months.

Johnnv passed away Sept. 1, 1963, at the age
of 83 vyears, 7 months. John and Bonnie were
married in July, 1964. They have two children;
Cindy and Johnny,

Clifford and John continued on the ranch until
1976, when they sold most of the land, and are
now residing in North Battleford, Saskatchewan.

WALTER THOMPSON — by Phyllis Olson

Walter Thompson was a bachelor, farming
NE1, 9.48-22-W2, about 1944, When he began
farming he had pigs and chickens.

As time went on, he began trucking pigs and
caltie to Prince Albert for farmers, He would
also pick up cream cans for the neighbours, and
take them in, too.

His business grew until he quit farming and
started to do a lot of mechanic work besides his
trucking. Motors of all kinds were looked into in
his own garage as well as at the farmers place,
where he would go to do repairs.
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Bert Camphell, Floyd Olsor. Walter Thompsan, Andy Van Der
Koot

Walter was also called on to witeh wells and
sepmed 1o be snecessful at this job, too.

He was very interested in nature and spent
mich fime planting trees and flowers, which

ht the eves of many a passer-by. In the
cinter. the little birds were hand-fed and

mecame very tame. They were most inferesting
and provided a lot of company for him,

Walter was a good nelghbour, and could be
cailed on fo help in any situation,
Having come 1o The age of retirement, he sold
s farm to Llovd Hyggen, and bought a home in
High River. Alberta, where he now resides.

ANDREW THORSON

Andrew Thorson was born in Norway, Dec. X,
18%1. He passed away on Nov. 17, 1975, His family
wore peeupied with an apple orchard and timber-
ing in Larvick. He and his brother, John, as did
s many vouths there, chose to leave Norway
rather than be conscripted into the army, It was
in 1907, that he arrived in New York, via
cattiebeat, From there, he went to Thief River
©alis, Minn., Andrew came to Prince Albert
sraund 19053, where he worked in the sawmill.

Christina Daisy Hanson was born June 20,
1885 and died in Dec. 1971, She was the ecldest
child of Fredrick and Miila Hanson. She went to
school in Minnesota and came fo Canada with
her family in 1902, She and her sister, Emma,
waorked in Prince Albert, mostly in dining-rooms.
Thev were very pretty with their hair piled high
on their heads as was the fashion. Christina was
married fo Mr. Abbatt, who died within a couple
of weeks from pneumeonia.

Andrew and Christina were married in Prince
Albert. They moved to the Queen Maud district
where Andrew nad a homestead. Here, their



